Урок 19-20
Світловий промінь і світловий пучок. Закон прямолінійного поширення світла. 

Сонячне та місячне затемнення. Розв’язування задач.
Дата___________________




    Клас ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​__________________
Цілі:

формування предметних компетентностей: сформувати знання про світловий промінь, прямолінійне поширення світла;
формування ключових компетентностей: учні повинні розрізняти поняття «світловий пучок» і «світловий промінь», усвідомити закон прямолінійного поширення світла, розуміти поняття півтіні та повної тіні, вміти пояснювати сонячне та місячне затемнення.

Тип уроку: комбінований.

Наочність і обладнання: навчальна презентація, підручник, джерело світла, кілька аркушів картону з круглими отворами (діаметром приблизно 5 мм) на підставках, екран.

Хід уроку

І. Організаційний етап.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

Бесіда за питаннями:
1. Яку роль відіграє світло в житті людини? 

2. Дайте означення джерела світла. Наведіть приклади. 

3. Чи є Місяць джерелом світла? Поясніть свою відповідь. 

4. Наведіть приклади природних і штучних джерел світла. 

5. Що спільного мають теплові і люмінесцентні джерела світла? Чим вони відрізняються? 

6. За яких умов джерело світла вважають точковим? 

7. Які пристрої називають приймачами світла? Наведіть приклади природних і штучних приймачів світла. 

8. Якою є швидкість поширення світла у вакуумі?

Перевірити виконання вправи № 9: завдання 1-4  – усно.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Проблемні питання

· Як поширюється світло в просторі? 

· Що таке тінь та напівтінь?

· Що випромінює увімкнутий у темряві ліхтарик? (світловий пучок).

IV. Вивчення нового матеріалу.
План вивчення матеріалу:

1. Світловий промінь і світловий пучок
2. Прямолінійне поширення світла
3. Повна тінь і півтінь
4. Сонячне та місячне затемнення.
Світловий промінь і світловий пучок
Для
спостереження світлових пучків нам не потрібне жодне спеціальне обладнання (рис. 10.1). Достатньо, наприклад, або
відчинити двері в темний коридор
із освітленої
кімнати, або ввімкнути в темряві ліхтарик, або ясного сонячного дня нещільно зсунути
в кімнаті штори. 

Пучки світла в першому
випадку падають на
підлогу через
дверний просвіт; у другому
випадку світло
в певному напрямку
спрямовується рефлектором ліхтарика; в
останньому випадку
пучки світла проходять до
кімнати крізь
щілин
між шторами.


Світловий пучок – це сукупність світлових променів.  Буває трьох видів: (рис.10.2, с.61)

а – збіжний світловий пучок;  
б – розбіжний світловий пучок;

в – паралельний світловий пучок.

У реальному житті ми маємо справу тільки з
пучками світла. Хоча, для
нас є звичним, коли говорять: промінь сонця, промінь
прожектора, зелений промінь тощо. 

Насправді з погляду геометричної оптики, яку ми вивчатимемо цього року,
правильно було б казати: пучок сонячних променів, пучок зелених променів тощо. А от для схематичного зображення світлових пучків використовують світлові промені.
Світловий промінь – це лінія, що вказує напрямок поширення світлового пучка.
Прямолінійне поширення світла

Розглянемо дослід (відео 1). Розташуємо послідовно джерело світла, кілька аркушів картону з круглими отворами (діаметром приблизно 5 мм), екран. Розмістимо аркуші картону таким чином, щоб на екрані з’явилася світлова пляма. Якщо тепер узяти, наприклад, спицю та протягти її крізь отвори, то спиця легко просунути крізь них, тобто виявиться, що отвори розташовані на одній прямій.
Закон прямолінійного поширення світла: 

У прозорому однорідному середовищі світло поширюється прямолінійно.
Повна тінь і півтінь

Прямолінійним поширенням світла пояснюється утворення тіні від непрозорих тіл при їх освітленні. 

Якщо джерело світла відносно предмета є точковим, то тінь від предмета буде чіткою. У цьому разі говорять про повну тінь. (відео 2)
Повна тінь – це область простору, в яку не потрапляє світло від джерела.

(Залежно від того, на якій відстані знаходиться предмет від джерела світла, розмір тіні може змінюватися.)
Якщо предмет освітлювати двома точковими джерелами світла або протяжним джерелом світла, то на екрані утворюється тінь з нечіткими контурами. У такому випадку створюється не тільки повна тінь, а ще й півтінь. (відео 3)

Півтінь – це область простору, освітлена деякими з кількох наявних точкових джерел світла або частиною протяжного джерел.

Сонячне та місячне затемнення

Проблемне питання

• Де ви можете спостерігати утворення повної тіні й півтіні в космічних масштабах?

Утворення повної тіні й півтіні в космічних масштабах ми спостерігаємо під час сонячного та місячного затемнень. 

Якщо Місяць розташований між Сонцем і Землею, то тінь від Місяця падає на Землю, – на Землі спостерігається сонячне затемнення. (рис.10.7, с.63)
У тих місцях Землі, на які впала повна тінь Місяця, спостерігається повне сонячне затемнення, а в місцях півтіні – часткове сонячне затемнення. За рік на Землі може відбуватися від 2 до 5 сонячних затемнень, а ось в одному і тому самому місці земної поверхні –  рідко, лише один раз на 300 років. (відео 4)

Коли Місяць, обертаючись навколо Землі, потрапляє в зону тіні, яку відкидає Земля, настає місячне затемнення. (рис.10.8, с.63) За рік на Землі спостерігається 2-4 місячних затемнення. (відео 5).

V. Закріплення нових знань і вмінь.

1. У якій точці 1 чи 2 необхідно розташувати лампу, щоб отримати на екрані тінь від кулі більших розмірів? Відповідь поясніть графічно. (В точці 2)
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2. Зобразіть рисунок у зошиті й укажіть на ньому тіні та півтіні від м’яча, який освітлюється двома джерелами світла.

[image: image3.png]


       [image: image4.png]E

[iBTIHb
Si .
TiHb

[MiBTiHb





3.
Зобразіть рисунок у зошиті й вкажіть на ньому ділянки тіні й напівтіні, які утворюються за непрозорим предметом, що освітлюється двома джерелами світла.
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4. Око спостерігача розташоване перед щілиною в точці А. Знайдіть побудовою, яку частину дерева бачить спостерігач. У який точці він бачитиме дерево повністю?

А’ – та частина дерева, яку бачить спостерігач коли знаходиться в точці А.

В’ – спостерігач із даної точки побачить все дерево повністю.
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Задача. Електрична
лампа,
що має форму кулі діаметром 6 см, розташована на відстані 1м від   екрана. Визначте, на якій відстані
від екрана слід розмістити
тенісну кульку діаметром 40 мм,   щоб вона відкидала тінь на екран.
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати §10, вправа 10 (завдання 1,2), розглянути задачу с.64.[image: image9.png]



